

Народное Слово



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ
ВОСКРЕСЕНЬЯ И
ПОНЕДЕЛЬНИКА

№ 80 (331) 1992 год СРЕДА АПРЕЛЬ 22
Цена: подписная 15 коп.; розничная 1 руб.

КОММЕНТАРИЙ К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «ОБ УВОЛЬНЕНИИ ИЗ РЯДОВ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ, ПОГРАНИЧНЫХ, ВНУТРЕННИХ ВОЙСК В ЗАПАС ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, ВЫСЛУЖИВШИХ УСТАНОВЛЕННЫЕ СРОКИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ, И ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПРИЗЫВЕ ГРАЖДАН НА ДЕЙСТВИТЕЛЬНУЮ ВОЕННУЮ И АЛЬТЕРНАТИВНУЮ СЛУЖБУ»

Независимый Узбекистан уверенно шагает по избранному народом пути. Решаются многие общественно-политические, экономические, культурные проблемы, среди них и те, что касаются оборонной политики. Много изменений произошло за последнее время в этой области. В первую очередь это касается призыва граждан Республики Узбекистан на действительную военную службу. Можно уверенно сказать, что юноши, призванные в армию, будут служить только на территории нашей республики.

Только что принято постановление Кабинета министров «Об увольнении из рядов Вооруженных Сил, пограничных, внутренних войск в запас военнослужащих, выслуживших установленные сроки действительной военной службы, и об очередном призыве граждан на действительную военную и альтернативную службу». Такого рода постановления впервые принимаются у нас в республике. Оно принято в соответствии с Законом «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан», а также соглашениями по военным вопросам с советом глав государств — участников Содружества Независимых Государств, заключенными 14 февраля 1992 года в городе Минске и 20 марта текущего года в городе Киеве.

В соответствии с постановлением в мае-июне этого года призываются на действительную военную и альтернативную службу граждане, не имеющие права на отсрочку 1965—1974 годов рождения, которым по дню призыва исполняется 18 лет.

Большая ответственность возлагается на Министерство по делам обороны Республики Узбекистан. Оно будет осуществлять призыв граждан на действительную военную службу в военные части и соединения Вооруженных Сил Республики Узбекистан, бригаду Национальной гвардии Республики Узбекистан, пограничные войска СНБ Республики Узбекистан, внутренние войска МВД Республики Узбекистан и стратегические силы Содружества Независимых Государств, дислоцирующиеся на территории республики с учетом экстритерриториального принципа комплектования. На наш взгляд, это очень важный пункт данного документа.

В этом документе есть один важный пункт, где говорится о разрешении в добровольном порядке или по контракту на основе соглашения проведения призыва граждан нашей суверенной республики и направление их в части стратегических сил Объединенных Вооруженных Сил, дислоцируемые на территории государств, входящих в СНГ за пределами Узбекистана, а также в части Западной и Северной групп войск, Военно-Морского Флота, за исключением частей Черноморского флота и Каспийской флотилии.

Офицер — основная фигура в армии. Ее нельзя сегодня представить без офицерского корпуса. Поэтому важное значение придается подготовке офицеров из лиц коренной национальности для Вооруженных Сил суверенного Узбекистана. Уместно здесь сказать, что все высшие военные училища, расположенные на территории нашей республики, перешли под юрисдикцию Республики Узбекистан. Это — Ташкентское высшее общевойсковое командное училище имени В. И. Ленина, Ташкентское

высшее танковое командное училище и Самаркандское высшее автомобильное училище имени Верховного Совета республики. Все они раньше подчинялись бывшему Министерству обороны СССР.

Нужно определить контингент для поступления в высшие военно-учебные заведения. Министерству народнообразования, Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента правительством поручено осуществить необходимые мероприятия по качественному отбору юношей и их направлению в военно-учебные заведения.

В принятом постановлении большое внимание уделяется созданию призывных комиссий, их председателями назначаются заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, областных, городских и районных хокимов. Призывным комиссиям предоставлены большие права. Комиссии могут освобождать от призыва на срочную военную службу, зачислить в запас гражданина, являющегося младшим сыном семьи, если его старшие братья проходят, проходили действительную военную службу или были освобождены от призыва на законных основаниях; гражданина, являющегося единственным сыном, даже если в семье кроме него есть трудоспособные дочери; призывников, родные братья которых погибли или умерли во время срочной военной службы.

Не призываются на срочную военную службу забавы в период их работы на этой должности. Не будет допускаться, чтобы из одной семьи одновременно служили в армии двое или более род-

ных братьев, за исключением близнецов и добровольно изъявивших желание служить. Призывники, состоящие в законном браке, будут направлены в части и соединения, дислоцированные как можно ближе к месту постоянного жительства семьи. Будут предоставляться отсрочки от призыва призывникам, поступившим в высшие и средние специальные учебные заведения МВД Республики Узбекистан.

Служить в рядах Вооруженных Сил — это священный долг и обязанность каждого гражданина перед своей Родиной. Юноша в армии должен систематически повышать свою профессиональную и военную подготовку, должен закаляться. Охранять мирный труд страны — этого требует Родина, этого требует народ. Но надо сказать, что были случаи, когда некоторые юноши, призванные из нашей республики в армию, самовольно, противозаконно оставляли свою часть. Такие не оправдали доверие ни своих родителей, ни своей республики, ни своих командиров.

Поэтому в постановлении поставлены большие задачи перед руководителями министерств и ведомств Республики Узбекистан. В частности, Министерству внутренних дел поручено обеспечить общественный порядок на призывных, сборных пунктах, местах посадки при отправлении призывников. Оказывать управления и отделе по делам обороны помощь и содействие в выявлении лиц, уклоняющихся от призыва на действительную военную службу.

Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента поручено совместно с Министер-

ством по делам обороны Республики Узбекистан через средства массовой информации широко пропагандировать необходимость добросовестного выполнения юношами своего гражданского долга по защите государственного суверенитета, конституционных прав и свобод граждан и территориальной целостности Республики Узбекистан. Одновременно следует придавать широкой гласности примеры безупречной службы, добросовестного выполнения воинского долга воинскими подразделениями, показывая и факты нарушения воинской дисциплины, распускающие о принятых мерах в отношении виновных.

Прокуратура республики должна оказать помощь призывным комиссиям по своевременному и полному обеспечению призыва граждан на действительную военную и альтернативную службу. Нужен и строгий надзор за неукоснительным исполнением законов о всеобщей воинской обязанности и укреплении обороноспособности Республики Узбекистан всеми хокимиятами, министерствами, ведомствами, организациями, должностными лицами и гражданами.

Это постановление — свидетельство заботы Президента Республики Узбекистан, правительства о судьбе нашей молодежи, о судьбе Вооруженных Сил суверенного Узбекистана. Нет сомнения в том, что этот документ имеет важное политическое значение. Думаем, что он порадует многих призывников и их родителей, вселит уверенность в будущее независимого Узбекистана.

(Корр. Узинформ).

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О НАГРАЖДЕНИИ НАИБОЛЕЕ
ОТЛИЧИВШИХСЯ РАБОТНИКОВ
МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ
УЗБЕКСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
КОНЦЕРНА МАШИНОСТРОЕНИЯ

За долготелый добросовестный труд в отрасли, достижение высоких производственных показателей и активное участие в общественной жизни присвоить почетное звание

«Заслуженный работник промышленности Республики Узбекистан»:

- Касымову Баттуру Гафаровичу — токарю производственного объединения «Подъемник»
- Левченко Анатолию Филипповичу — директору Ташкентского абразивного завода
- Саматову Орузкулу Ахатовичу — мастеру самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Чичилинкуеру Борису Самойловичу — заместителю главного инженера производственного объединения «Подъемник»
- Шихову Валерию Борисовичу — генеральному директору самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Шуману Борису Григорьевичу — главному конструктору бюро приборостроения при самаркандском производственном объединении «Кинап»

- и наградить Почетной грамотой Республики Узбекистан:
- Асламова Заира Низамовича — наладчика самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Бродского Арона Хаймовича — мастера формовочного цеха Ташкентского абразивного завода
- Бурханова Серождина — начальника цеха самаркандского производственного объединения «Кинап»
- Ибадуллаева Музафара Мустафаевича — слесаря-ремонтника Ташкентского абразивного завода
- Ибрагимова Кахрамона Зуфаровича — маляра предприятия товаров народного потребления производственного объединения «Подъемник»
- Карпова Вадима Константиновича — пенсионера самаркандского производственного объединения «Кинап»

Макурина Валентина Павловна — водителя производственного объединения «Подъемник»

Яшима — председателя профкома самаркандского производственного объединения «Кинап»

Мовшица Аркадия Александровича — начальника цеха производственного объединения «Подъемник»

Орлова Владимира Константиновича — главного инженера самаркандского производственного объединения «Кинап»

Садритдинова Фаиза Шахрафутдиновна — токаря производственного объединения «Подъемник»

Сандова Джабара — токаря самаркандского производственного объединения «Кинап»

Станкевич Эмму Ивановну — инженера-конструктора самаркандского производственного объединения «Кинап»

Халимова Алимджана — шлифовщика самаркандского производственного объединения «Кинап»

Хасанов Махират — постановщика-выгружника Ташкентского абразивного завода

Эшметова Махкама — формовщика абразивных изделий Ташкентского абразивного завода

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 21 апреля 1992 г.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ХОКИМИЯТА

Итоги работы в первом квартале по выполнению плана социально-экономического развития были обсуждены на состоявшемся в Ургенче заседании Совета хокимията Хорезмской области. Принявшие участие в заседании хокимы городов и районов, руководите-

ли областных организаций, учреждений и ведомств рассмотрели также пути преодоления кризисной ситуации, сложившейся в экономике, вопросы социальной защиты населения в условиях роста цен.

С докладом выступил заместитель хокима области Т. Досчанов. Итоги работы заседания подвел хоким области М. Джуманиязов.

Г. НАДЫРОВА, соб. корр. «Народного слова».

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О НАЗНАЧЕНИИ
Т. ЮСУПБЕКОВА Н. Р.
ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ
ГОСУДАРСТВЕННОГО
КОМИТЕТА
РЕСПУБЛИКИ
УЗБЕКИСТАН
ПО НАУКЕ И ТЕХНИКЕ

Назначить т. Юсупбекова Надирбека — Густамбековича председателем Государственного комитета Республики Узбекистан по науке и технике.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

гор. Ташкент, 21 апреля 1992 г.

ДЕПУТАТЫ ВЕДУТ ПРИЕМ

Депутатская приемная начала действовать при Хорезмском областном совете Народно-демократической партии Узбекистана. Газработан график приема граждан депутатами областного и городского уровней, который опубликован на страницах местных газет.

По-прежнему идут люди со своими заботами и бедами к народным избранникам, надеясь найти поддержку и помощь. Как всегда, нет недостатка в желающих попасть на прием к депутату Верховного Совета республики, управляющему строительством № 167 Р. Юлдашеву. Среди записавшихся на апрель большинство тех, кто озабочен строительными проблемами.

Н. ГАЛОВА.



Благоустройство ФАБРИКА В ЦВЕТУ

ТАШКЕНТ. Защел фруктовый сад, заложенный работниками фабрики № 4 ташкентского производственного объединения «Малык». Нежной белой пылью покрылись ветви яблоневых, персиковых, абрикосовых, вишневых, айвовых, черешневых и других деревьев.

НА СНИМКЕ: работницы фабрики в своем саду.

Фото Р. ШАМСУДИНОВА.

(Фотохроника Узинформ).

ЕГО РУК КРАСИВАЯ РАБОТА

На участие сборки огромного фюзеляжа его не так-то легко найти. По трапам стремления поднимаются, как на лапушку корабля. Виктор Федорович Татарченко аккуратно карабкается обшивку, крышку бокового люка, ищет в шаблоне специальный конструктивный, рассверливает отверстие, клевет. Затем так же осторожно устанавливает обшивку задела самолета, обрезает припуск. Движения его выверены, точны, повторяет как бы не торопился спойкою.

— Все сборочные работы завершит вовремя, — уверенно говорит мастер агрегатного цеха Ташкентского авиационного производственного объединения имени Чкалова Исхаков Эгамбердыев. — Хотя сроки очень сжатые. Была задержка с поставками комплектующих деталей. Сейчас они поступили, и надо работать в ус-

коренном темпе, чтобы наверстать упущенное. К тому же сегодня, сами понимаете, трудноовато с рабочими надрами...

Выясняется, что не каждый, даже высококвалифицированный рабочий, может выполнять стыковочные операции на таком уровне, как Татарченко. Конечно же, слышались о нем рабочие навыки и особые приемы при подгонке и установке детали задела самолета. Это и качество продукции, и повышенные требования. Стыковочная обшивка должна быть подогнана идеально, иметь хорошую обтекаемость, ибо влияет на аэродинамику самолета.

— Хотите, покажу работу Татарченко? — спрашивает мастер. — Это истинно талантливая, я бы сказал, красивая работа. Знаете, как произведение искусства. Вот видите, какой плавный, чистый переход, как шейка бутылки, — мастер нежно проводит рукой по стыку об-

шивки задела и панели центроплана.

Когда рабочего называют талантливым человеком, я не удивлюсь. Да, есть на заводе такие люди. И их немало. Чаще всего они из старшего поколения чкаловцев, имеют за плечами не один десяток лет трудового стажа. В числе передовых клепальщиков К. Козлова, И. Никонова, А. Дустанхамедова, З. Юсупбекова. Работают они качественно, выполняют ответственные сборочные работы.

Виктор Федорович Татарченко и авиаобъединении с 1958 года, начал с ученика слесаря-кленальщика в фюзеляжном цехе. Тогда еще собирали самолет АН-8. Наставником был у него Иван Алексий, которому удалось заинтересовать новичка, хотя профессия была трудной, в цехе было шумно, «зудиметные» очереди днев-

момолотков раздавались со всех сторон, и чтобы что-нибудь объяснить, приходилось кричать. Это сейчас многие операции переведены на прессовую клепку, используется бесшумная пневмособа. Но работа пригнала Виктору, он гордился, что собирает самолеты. Поэтому, отслужив в армии, снова вернулся в цех. Собираю фюзеляж самолета АН-12, затем основу ИЛ-76. Прошел почти все этапы сборки, работая на разных участках производства. К его практическому опыту надо добавить теоретические знания. Ведь Виктор Федорович окончил авиационный техникум. Принимает грамотные решения. Новую технику осваивает легко. При освоении самолета ИЛ-76 В. Татарченко внес немало ценных предложений по совершенствованию технологии сборки, контролю сборочной оснастки, улучшению качества продукции.

— С Виктором Федорови-

чем всегда советуется. И технологи цеха, и конструкторы ОКБ, — рассказывает мастер И. Эгамбердыев. — Я сам постоянно прибегаю к его помощи. Всегда поднажмет, поделится опытом, посоветует, как лучше, и ученику у него получают твердые знания, хорошие рабочие навыки. Переходя на самостоятельную работу, действуют уверенно.

У Виктора Федоровича личное клеймо качества. Он много лет сам контролирует качество готовой продукции, подписывает документацию. Оказанное доверие оправдывает сполна. Еще ни разу не было возврата некачественной продукции по его вине. Недаром он считается лучшим бригадиром авиаобъединения. А совсем недавно указом Президента Республики Узбекистан слесаря-кленальщику Виктору Федоровичу Татарченко присвоено почетное звание «Заслуженный работник промышленности».

А. КАШАПОВ, корр. газеты «Ташкентский самолетостроитель».

Весенние заботы земледельцев

ЭКОНОМИКА ПОСЕВНОЙ

Продолжаем переключку хлопкосеющих областей республики. Наш корреспондент связался по телефону с заместителем председателя Наманганского облгоспромпсоюза по экономике М. МИРЗААХМЕДОВЫМ и попросил его рассказать о ходе посевной в сады.

— Я бы хотел больше говорить не об агрономической, а экономической стороне весенне-полевых работ. Почему некоторые хозяйственники по-прежнему считают, что главное — отсечь в срок, и ради этого нужно идти на любые затраты. Думаю, что пора дело ставить иначе — все надо проводить не только вовремя, но и рационально, с минимальными расходами. Проще говоря, сеятели должны считать. Меня тревожит, что в ряде колхозов в период посевной идет перерасход семян, удобрений, ГСМ. И это порой граничит с бесхозяйственностью.

Нынешний сев хлопчатника, по нашим предварительным расчетам, обойдется областному бюджету в 380 миллионов рублей. Это намного больше, чем в прошлом сезоне. Увеличение расходов на важнейшую сельскохозяйственную кампанию года объясняется прежде всего резким скачком цен на материально-технические ресурсы. К примеру, минеральные удобрения подорожали в 10 раз, горюче-смазочные материалы — в 13, техника — в 10 раз. А закупочные цены на хлопок-сырец повысились по сравнению с прошлым годом лишь в шесть раз. Вот и судите, насколько сейчас нашим деканам.

Естественно, рост затрат в период посевной скажется на себестоимости сырья. А ведь нужно еще учесть расходы на обработку посевов и вегетационный период, уборку урожая. В итоге себестоимость килограмма хлопка может возрасти до девяти рублей, тогда как в прошлом году она составила только 1 рубль 20 копеек.

— Я бы хотел больше говорить не об агрономической, а экономической стороне весенне-полевых работ. Почему некоторые хозяйственники по-прежнему считают, что главное — отсечь в срок, и ради этого нужно идти на любые затраты. Думаю, что пора дело ставить иначе — все надо проводить не только вовремя, но и рационально, с минимальными расходами. Проще говоря, сеятели должны считать. Меня тревожит, что в ряде колхозов в период посевной идет перерасход семян, удобрений, ГСМ. И это порой граничит с бесхозяйственностью.

Конечно, мы прежде всего обязаны думать о достойном вознаграждении наших земледельцев за нелегкий, изнурительный труд. Без достаточных материальных стимулов, согласитесь, трудно ожидать хорошего урожая на хлопковых полях. И в этом направлении мы уже кое-что сделали. Увеличены тарифные ставки деканам по сравнению с минувшим сезоном в 4,4 раза. В среднем наши хлопководы получают сейчас 20—30 рублей в день. А осенью будем платить сборщикам не менее рубля за килограмм сырья. Сравните — в прошлом году платили 40—60 копеек.

Для нас вопрос оплаты труда хлопководов особенно важен. Дело в том, что в нашей густонаселенной зоне для многих людей основным источником дохода является зарплата, полученная за полевые работы. Только во время уборки урожая наши деканы получали в прошлом году в среднем по две-три тысячи рублей. У механизаторов, конечно, оплата была выше. Мы стараемся в страду задействовать всех трудоспособных сельчан, чтобы обеспечить им необходимый прожиточный минимум. По этой причине машины убираем меньше, чем в других областях, — минувшей осенью комбайнами собрали лишь 48 процентов урожая. Так что проблемы производственные у нас тесно увязаны с социальными.

— Мирзаахмедович, спасибо вам за профессиональный экономический анализ состояния хлопководства области. Познанию,

что в телефонном разговоре невозможно развернуть эту тему более масштабно, глубоко, но, думаю, тут вы прежде всего высказали свое болевшее. В заключение беседы хочу попросить вас познакомиться читателем с оперативной сводкой о ходе посевной хлопчатника в области. Уверю вас, многие из нас следят не только за политическими событиями. Ведь что ни говори, а благосостояние наше зависит в конечном итоге от того, как мы работаем на полях и заводах.

С этим я с вами полностью согласен. Так как идет у нас посевная кампания? У меня, к сожалению, под рукой лишь сводка за 13 апреля. Но к этому дню вы можете сами прибавить по 4.400—4.500 гектаров, в зависимости от даты выхода номера вашей газеты. Именно столько хлопковых полей засеивается в области каждый день. Всего же у нас на 13-е число засеяно 13 тысяч гектаров из 109.125 областного хлопкового клада. В южных наших районах — Туркунганском, Наманганском, Наманганском — дела идут быстрее, чем в остальных. В Чартаке, например, засеяно больше половины отведенных хлопковых полей. Се начали 10 апреля, завершились примерно 25. На полях сейчас 780 сеялок из 1.428 имеющихся в области. Все они на линейной готовности, включаются в дело в ближайшее время, ведь в северных районах сев только начинается. Истини, наши хлопководческие коллективы в основном на подрыде и аренде. Новые формы хозяйствования еще в минувшие годы помогли нам выйти на запланированный урожай. Возможно, читатель вашей газеты заинтересует и другой вопрос: сколько хлопка мы сдадим в этом году? Отвечаю: минимум 322 тысячи тонн. Таков госзаказ, и он, я уверен, нам по плечу.

Беседовал по телефону Л. СОУ.

Хокимият Ташкента предпринимает шаги к переводу сферы торговли и бытового обслуживания на рыночные отношения.

ШАГИ К РЫНКУ

С этой целью разработана концепция реструктуризации ведущих звеньев городских структур и создание акционерно-коммерческих компаний, торговых домов. Место городских управлений торговли, общественного питания, бытового обслуживания, коммунальных предприятий, оптовых торговых объединений предполагается создать ассоциацию, которым будет предоставлен статус самостоятельных хозяйствующих субъектов.

В предложениях по переходу на рыночные отношения, подготовленных Кабинету министров при Президенте Республики Узбекистан, хоким Ташкента всесторонне обосновывает необходимость экономической реформы.

СВЯЗИ РАСШИРЯЮТСЯ

Большой интерес к установлению взаимовыгодных экономических связей с Ташкентом проявили побывавшие в столице Узбекистана представители мэрии китайского города Тяньцзинь. Вице-мэр Ли Шен Линь был принят в хокимияте Ташкента, ему рассказали о программе перехода на рыночные отношения. Выявлены возможности установления постоянного контакта руководителей двух городов, обмена делегациями деловых людей, налаживания тесного экономического сотрудничества. Ташкент и Тяньцзинь

располагает развитой промышленностью, есть условия для заключения бартерных сделок, создания совместных предприятий по выпуску одежды, продовольственных товаров, переработке сельскохозяйственной продукции.

«ЗАЙЦАМ» ПРИДЕТСЯ ТУГО

С 1 мая вступают в силу новые правила об административной ответственности за безбилетный проезд на общественном транспорте.

«Зайцу» придется туго — в каждом случае, когда он будет задержан контролером, ему придется платить 30 рублей штрафа. Неоплаченный багаж согласно этим правилам карается 10-рублевым штрафом, а вдвое большую сумму придется заплатить за проезд в автобусе, трамвае, троллейбусе, маршрутных и легковых такси взрывчатых, легковоспламеняющихся, отравляющих, ядовитых и зловонных веществ и предметов. Штрафовать нарушите-

лей правил пользования городским пассажирским автомобилем и электрическим транспортом могут работники «Ташгорпастранса» и трамвайно-троллейбусного производственного управления, имеющие соответствующие удостоверения личности. Контролер обязан выдать «зайцу» квитанцию, подтверждающую получение штрафа.

И еще одно новшество. Отныне продажа студентам и учащимся льготных месячных проездных билетов в городском пассажирском транспорте будет производиться непосредственно в высших и средних учебных заведениях, технических и других училищах.

ЧЬИ ИМЕНА В НАЗВАНИЯХ УЛИЦ?

Теперь названия улиц, площадям, учебным заведениям и предприятиям будут даваться после тщательного и всестороннего обсуждения на заседаниях топонимической комиссии.

Сфера деятельности комиссии строго очерчена только тем, что вышедшим постанов-

лением хокима Ташкента: все переименования отныне производятся на основании предложений хокимов районов, хокимата республиканских организаций. Хотелось надеяться, что, наконец, удастся избежать появления таких абсурдных названий улиц, как Безымянная, Проектная Г-64М.

Удовлетворена просьба Главного управления культуры о переименовании парка имени Горького, и отныне он называется «Мехрион». Вузгородок получил название Университет шахарсина, городская физиотерапевтическая больница названа именем Эргаша Исабаевича Атаханова, члена-корреспондента Академии медицинских наук СССР и Академии наук Республики Узбекистан, профессора. Улице Усмана Юсупова в Бектемирском районе присвоено имя казахского писателя и просветителя Мухтара Ауэзова, а улице Лихачева — имя видного поэта XV века Хусайна Байрака.

У топонимической комиссии работы достаточно. Ей предстоит увековечить имена выдающихся деятелей науки, культуры, вернуть районам, площадям их исторические названия.

А. ХАТАМОВ, соб. корр. «Народного слова».

НОВОСТИ

РЕШИЛИ РИСКНУТЬ ХЛОПКОРОБЫ

Сразу три новинки обособились в северной зоне хлопководства на полях Хорезмской области. По своим «высотным» данным сорта выгоды, что и привлекало внимание земледельцев.

Так, свыше двух тысяч гектаров в Шахатовском районе отведено под «Киргизский-3» — он достаточно холодоустойчив, высеивать его можно раньше. В ханкиском колхозе «Дустлик» решили испытать хлопчатник сорта «Ашхабад-36С». На его росте кустов вырастают весомые коробочки — в каждой по шесть и более граммов сыра. Это довольно высокий показатель. Хорошим выходом волока отличается «АХ 415», размещаемый в совхозе «Вагат».

В Хорезмском агропромышленном комплексе, что все три новинки для области сорта отличаются скоростью, хорошо противостоят неблагоприятным климатическим условиям, устойчивы к болезням и вредителям. Что даст эксперимент — покажет осень.

(Корр. Узинформ).

Возвращение к теме ЦЕНТР УЖЕ ЕСТЬ...

НО ОЧЕНЬ МАЛЕНЬКИЙ. И ДАЖЕ НЕ ЦЕНТР, А ОБЩЕЖИТИЕ

Идея создания стоматологического учреждения, которое в масштабах всей республики взяло бы на себя решение жизненно важных и острых проблем: подготовку специалистов — врачей, техников; научную разработку и внедрение в практику современных методов ортопедического стоматологического лечения; координацию научных исследований в этой отрасли; обучение студентов; участие в последипломной подготовке ортопедов — стоматологов и зубных техников; координацию работы и контроль над организационно-методической работой, а также статистический отчет, изучение опыта передовых стоматологических учреждений республики; проведение аттестации врачей — давно витала в воздухе.

Истина о том, что легче предотвратить болезнь, чем избавиться от нее, известна человечеству не одно тысячелетие. Тем не менее, если судить по фактическому положению дел в нашем здравоохранении, складывается впечатление, что она еще осознана далеко не всеми. Даже медики. В противном случае подобного у нас в республике не произошло бы. Принципию остаточного финансирования здравоохранения «сверстывался» десятилетия. Стоматология же — бедная его родственница, о серьезных проблемах, которые стоят перед ней, газета уже писала. На фоне других местностей более менее удовлетворительно обстоят дела лишь в столице республики.

Например, в Ташкенте на десять тысяч человек приходится чуть более четырех врачей — почти норма. А вот в сельской местности не наберется и полтора. Правда, трудно согласиться с «эвфемизмом», объективной нормативной, но такова картина в реальной жизни. Проблемы и проблемы в стоматологии сплелись в такой клубок, что распутать его не так просто. На многих и многих совещаниях специалисты бьют тревогу, с цифрами и фактами в руках доказывают: республике ежегодно требуется 700 специалистов. Пока же молодежь пополнение не насчитывает в своих рядах и 300 человек. Да и те специалисты назвать их можно лишь с изрядной натяжкой. Элементарно потому, что освоить все премудрости стоматологии в условиях, в которых приходится обучаться студентам, вряд ли возможно. Вместо 600 мест, где бы они могли овладеть необходимыми в будущем навыками, в республике их чуть больше сотни. Ни современного оборудования, ни аппаратуры они и в глаза не видят. О существовании многих материалов, компонентов для протезирования и лечения не слышали.

Приказ об организации такого учреждения, которое назвали просто и ясно — «Стоматолог», вышел из недр Минздрава республики еще в октябре 1987 года. Как воплотился, был согласован, «утришен» во всех инстанциях, в том числе в Министерстве финансов, с градостроителями, проектировщиками. На протяжении нескольких лет будущий директор Центра, а тогда «простой» доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой ортопедической стоматологии № 2 Ташкентского медицинского института М. В. Бекметов львинуя долю своего рабочего и, заметив, драгоценное время организации участка, другие организационные усилия. И что? А ничего. Продолжить бюрократические барьеры, разводящие не успеваете ему, человеку, имеющему дар Божий убеждать людей.

Невозможно словами передать ту бурю чувств, которую он испытывал после очередного обещания, заверения, а затем отказа. Нет, не простого отказа. Благоприятный предлог всегда находился. Главный аргумент

таков: столица перегружена различными учреждениями, организациями. Попробуй, мол, в таких условиях найти подходящее здание.

За последние время из нашей жизни исчезли многие и многие организационные структуры. За ненадобностью они были расформированы или до предела ужалены. Следовательно, их «обфисы» вполне можно было бы передать под такой Центр. М. Бекметов не раз и не два предлагал бывшему министру здравоохранения найти возможность перераспределить «рабочую территорию» внутри ведомства. Обещания были — дела нет.

Новый виток ханденный, утраченный для доктора медицинских наук, профессора начался в июне прошлого года. Ему удалось — вот теперь проблема создания республиканского научно-учебно-производственного ортопедического стоматологического Центра будет решена. Быстро и точно выполнять приказ министра здравоохранения. Тем более что отдельным приложением к приказу было утверждено положение о таком Центре, где буквально по пунктам разработали, учли все, чем ему должно заниматься.

Итак, запомни — июнь 1991 года. Прошел месяц, другой — дело с места не движется. Все говорю о том, что вернется оно «на круги своя». И тогда у Марсала Ваносова появилась еще одна идея. Использовать личные связи. Уговорить, убедить, доказать.

Мы все должны быть благодарны руководителям объединения имени Чкалова за то, что они и поняли, и как ни было трудно, нащупали возможность пойти навстречу нуждам всей республики. Да, им нелегко было решиться на этот шаг, но подругому решить проблему оказалось невозможно. В расширении Центра авантюристы предоставили первый этап одного из рабочих обещаний. Профессору Бекметову самому пришлось вести переговоры с жильцами, доказывать конкретную выгоду для самих же работников объединения такого соседства.

Ну, а затем, как водится, начался очередной этап: добывание линолеума, краски, дерева, сантехники, множества других материалов для того, чтобы придать старым помещениям надлежащий вид. Теперь уже и это позади. В октябре прошлого года Центр родился. Начал, выражаясь канцелярским языком, функционировать. Долго так будет продолжаться, неизвестно. Все зависит от доброй воли объединения. Доктор ставлен довольно жестко: выслать медиков могут в любой момент, за месяц до этого предупредив о необходимости освободить помещение. Правда, на это пока и намека нет, но кто знает, как повернется события в ближайшем будущем. Ведь может и так произойти, что авантюристы нынешние 80 тысяч рублей, которые они получают в виде арендной платы, могут показаться чрезмерно малыми, а более значительную сумму Центру не наскрести.

Для полноценной работы учреждения, — говорит Матсап Ваносов, — необходимо как минимум иметь тысячу квадратных метров помещений. Пока же в нашем распоряжении менее половины. Так что выгоды можете делать сами.

Мы-то можем, но должны ли? Думаем, что это все таки одна из главных функций власти столицы республики. Не для себя карьеристов, а для людей, о нас, о нашем здоровье. Так, может, пойдем наконец-то эту простую истину и не будем делать из нее подвиги. Каждый должен заниматься своим делом.

П. ЦЕРБАК, корр. «Народного слова».

НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

ГЛАВНОЕ — ПРОФИЛАКТИКА

Какие факторы становятся причиной участия в стрессе? Как влияют они на здоровье человека? Эти и многие другие вопросы стали предметом обсуждения на состоявшемся в Андижане совещании невропатологов. Его участниками были ученые, специалисты из научных центров, медицинских академий и клиник Содружества Независимых Государств, преподаватели медицинских вузов, организаторы здравоохранения.

В течение трех дней они обсуждали актуальные проблемы диагностики и лечения неврологических заболеваний, использования новейших медицинских препаратов, эффективных методов профилактики.

К. НИЯЗАМОВ, корр. Узинформ.

Как живешь, студент? КОГДА УЧЕБА И ОТДЫХ — В РАДОСТЬ

Ход выполнения Указа Президента Республики Узбекистан М. А. Каримова о социальной защите студенческой молодежи стал основной темой обсуждения на семинаре, прошедшем на базе Андижанского государственного института языков. В нем приняли участие ректоры вузов области, директора училищ, техникумов, СПТУ, библиотечные работники и командиры объектов.

В этом институте накоплен положительный опыт работы по организации хороших условий жизни, отдыха и учебы студентов, с которыми и были ознакомлены участники семинара. Здесь действуют несколько столовых и буфетов, где можно пообедать за полцены, санаторий — профилакторий, который дает возможность юношам и девушкам пройти оздоровительный курс без отрыва от учебы.

Живут студенты в благоустроенных общежитиях, и их услуги — самый большой в области платательный бассейн с подогревом воды, сауна, душевые, культурно-спортивный комплекс. Есть библиотека, мастерские по пошиву и ремонту обуви, парикмахерская, фотоателье, другие объекты социальности и здравоохранения.

Перед участниками семинара выступил хоким области К. Х. Халимзаев.

ВОДА ПОШЛА НА УЧАСТКИ

Десятки гектаров земли под индивидуальное строительство, приусадебные участки получили в этом году жители Паркентского района. Выделение дополнительных участков стало возможным благодаря вводу в действие Паркентской насосной станции. На двести метров поднимает она воду из канала. Ежедневно два мощных насоса подают для полива полтора кубометра воды.

Уже первая очередь станции стала хорошим подспорьем для земледельцев, — говорит курирующий строительство заместитель хокима района А. Рузитаев. — В этом году мы планируем ввести в действие еще одну очередь. Это позволит освоить еще один большой клин пустынных земель.

В ЕДИНОМ «РУСЛЕ»

Две организации — Узкомпродотрой и Аралподотрой — преобразованы в одну. Теперь в ее ведении более 600 подразделений с крупной производственной базой. А называется она теперь Главырхозагроотрой.

Целью реорганизации — сконцентрировать водохозяйственное строительство и другие подпольные работы под единым началом. А точнее, комплексно обустроить дельта реки, фермерские хозяйства, развивать их инфраструктуру и производство. Важная задача — решение проблем Арала и прилегающего к нему региона. Ныне к этой работе на долевых началах подключаются Казахстан и республика Средняя Азия.

Продолжаются междунациональные контакты по созданию совместных предприятий с фирмами Индии, Китая, Канады. А опыт наших специалистов будет использоваться в Афганистане, Китае, на Мадагаскаре, в Танзании.

(Корр. Узинформ).



Сурхандарьинская обл. На три литра увеличился надом молока от каждой коровы в колхозе «Дустлик» Термезского района: в эти дни в рацион животных поступают свежая зеленая масса. На ферме содержится 1.240 голов крупного рогатого скота, из них 430 — дойные коровы.

Сегодня, в очень сложный экономический период, условия для научно-технического прогресса далеко не идеальные. И крайне важно искать новые формы развития НТП, создать новую систему его управления, тем самым прочно занять свое место в рыночной экономике.

Как это сделать? Пока готовых рецептов нет. В связи с этим хотелось бы обратиться к конкретному опыту предприятия, где делаются смелые попытки решения этой проблемы.

Опытно-конструкторское бюро расфасовки и упаковки продукции (ОКБРУ) концерна Узбекхимпром в этом отношении не сдает своих позиций. Здесь давно сложился крепкий творческий коллектив ученых, конструкторов, проектировщиков, технологов, экономистов. На лицевом счету за 20 лет своего существования ОКБРУ имеет более тысячи оригинальных разработок, автоматов, автоматических линий по упаковке и расфасовке продукции. Многие из них давно перешагнули мировой уровень.

Коллектив на взаимовыгодной основе сотрудничает со многими родственными фирмами западных стран. Специалисты из Польши, Чехословакии, Франции, ФРГ, Италии многое переняли у ташкентских коллег. Большие работы проводит бюро по оснащению самым современным оборудованием химических предприятий Узбекистана.

География потребителей высокотехнологичной продукции

ОКБРУ широка — от Прибалтики до Владивостока, в каждой республике СНГ работают автоматы этого предприятия и отовсюду поступают хорошие отзывы.

Например, на Чирчикском электрорхимическом объединении вот уже полтора десятка лет работает высокопроизводительная линия расфасовки «Темп». По отзывам производственников, ей и сегодня нет равных в мировой практике. Прекрасно зарекомендовала себя упаковочная автоматическая линия на Ташкентском лакофарбовом заводе. И таких примеров можно привести сотни.

Заключив наш деловой разговор, директор ОКБРУ Павел Федорович Кудаченков предложил взглянуть в цех сборки готовой продукции. Сравнительно небольшое помещение очень плотно заполнено автоматическими линиями. Никелем блестят новые автоматические линии.

Вот это фасовочно-упаковочная линия для полимерных флаконов, фасовки различных жидких моющих, дезодорирующих и парфюмерных средств, укупок и упаковок. Дальше стоит линия для фасовки сыпучих продуктов в полимерные банки и групповой упаковки их в термоусадочную пленку. Недавно мы создали комплекс машин по изготовлению полистирольного рукава и автоматов расфасовки и упаковки продукции. Все это мы подготовили для демонстрации в действии нашему потребителю. Прошло время, когда портфель заказов «формировали» сверху. В условиях

рыночных отношений надо товар показать лицом, тогда и доверие к нам — изготовителю будет полное, — говорит директор.

— Павел Федорович, а можете вы создать подобные машины для других отраслей народного хозяйства республики? — Безусловно. Коллектив готов создавать автоматические линии для виноделия, овощеводства, практически для всех отраслей перерабатывающей промышленности, где есть потребность в фасовочно-упаковочном оборудовании. Но заказов нет.

Насколько известно, именно в подобном оборудовании огромная потребность. В чем же дело? Дело в том, что к отечественному оборудованию отнеслась пока с недоверием. Эта болезнь старой системы. Все хотят дороже, но импортное. — Как же разрушить этот психологический барьер? — С этой целью мы 21—23 апреля проводим презентацию нашей новой техники. Пусть представители заинтересованных отраслей своими глазами убедятся в добротности нашей продукции. Они смогут ознакомиться с техническими характеристиками, обсудить условия поставки заказанного оборудования. Мы открываем свои двери и предлагаем свои возможности всем. Хуже калибры — как говорят в Узбекистане.

И. МУНАЕВ, председатель Комитета общественной экспертизы Узбекистана.

...И мировой уровень нам по плечу

Сегодня, в очень сложный экономический период, условия для научно-технического прогресса далеко не идеальные. И крайне важно искать новые формы развития НТП, создать новую систему его управления, тем самым прочно занять свое место в рыночной экономике.

Как это сделать? Пока готовых рецептов нет. В связи с этим хотелось бы обратиться к конкретному опыту предприятия, где делаются смелые попытки решения этой проблемы.

Опытно-конструкторское бюро расфасовки и упаковки продукции (ОКБРУ) концерна Узбекхимпром в этом отношении не сдает своих позиций. Здесь давно сложился крепкий творческий коллектив ученых, конструкторов, проектировщиков, технологов, экономистов. На лицевом счету за 20 лет своего существования ОКБРУ имеет более тысячи оригинальных разработок, автоматов, автоматических линий по упаковке и расфасовке продукции. Многие из них давно перешагнули мировой уровень.

Коллектив на взаимовыгодной основе сотрудничает со многими родственными фирмами западных стран. Специалисты из Польши, Чехословакии, Франции, ФРГ, Италии многое переняли у ташкентских коллег. Большие работы проводит бюро по оснащению самым современным оборудованием химических предприятий Узбекистана.

География потребителей высокотехнологичной продукции

ОКБРУ широка — от Прибалтики до Владивостока, в каждой республике СНГ работают автоматы этого предприятия и отовсюду поступают хорошие отзывы.

Например, на Чирчикском электрорхимическом объединении вот уже полтора десятка лет работает высокопроизводительная линия расфасовки «Темп». По отзывам производственников, ей и сегодня нет равных в мировой практике. Прекрасно зарекомендовала себя упаковочная автоматическая линия на Ташкентском лакофарбовом заводе. И таких примеров можно привести сотни.

Заключив наш деловой разговор, директор ОКБРУ Павел Федорович Кудаченков предложил взглянуть в цех сборки готовой продукции. Сравнительно небольшое помещение очень плотно заполнено автоматическими линиями. Никелем блестят новые автоматические линии.

Вот это фасовочно-упаковочная линия для полимерных флаконов, фасовки различных жидких моющих, дезодорирующих и парфюмерных средств, укупок и упаковок. Дальше стоит линия для фасовки сыпучих продуктов в полимерные банки и групповой упаковки их в термоусадочную пленку. Недавно мы создали комплекс машин по изготовлению полистирольного рукава и автоматов расфасовки и упаковки продукции. Все это мы подготовили для демонстрации в действии нашему потребителю. Прошло время, когда портфель заказов «формировали» сверху. В условиях

рыночных отношений надо товар показать лицом, тогда и доверие к нам — изготовителю будет полное, — говорит директор.

— Павел Федорович, а можете вы создать подобные машины для других отраслей народного хозяйства республики? — Безусловно. Коллектив готов создавать автоматические линии для виноделия, овощеводства, практически для всех отраслей перерабатывающей промышленности, где есть потребность в фасовочно-упаковочном оборудовании. Но заказов нет.

Насколько известно, именно в подобном оборудовании огромная потребность. В чем же дело? Дело в том, что к отечественному оборудованию отнеслась пока с недоверием. Эта болезнь старой системы. Все хотят дороже, но импортное. — Как же разрушить этот психологический барьер? — С этой целью мы 21—23 апреля проводим презентацию нашей новой техники. Пусть представители заинтересованных отраслей своими глазами убедятся в добротности нашей продукции. Они смогут ознакомиться с техническими характеристиками, обсудить условия поставки заказанного оборудования. Мы открываем свои двери и предлагаем свои возможности всем. Хуже калибры — как говорят в Узбекистане.

И. МУНАЕВ, председатель Комитета общественной экспертизы Узбекистана.

Обсуждаем проект Закона «О дехканском (фермерском) хозяйстве» ПРАВО НА ЗЕМЛЮ

О том, как важен закон о дехканском (фермерском) хозяйстве Узбекистана, говорилось давно. Тем более что наша республика первой в бывшем СССР приступила к коренным аграрным преобразованиям. Во исполнение известных указов Президента Узбекистана по развитию подсобных хозяйств ныне создано 2,5 миллиона семейных подворий, за которыми закреплено 516 тысяч гектаров поливных земель. Только благодаря этим мерам, далеко вперед предпринятые еще в 1989-90 гг., сотни тысяч узбекских семей смогли пережить экономический кризис, в котором оказалось наше общество.

Однако аграрная реформа все это время шла как бы в правовом вакууме. О том, как таким острым и драматичным столкновением это привело, показано, например, в публикации Л. Сова в газете «Народное слово» от 2 августа 1991 г. Руководство колхоза «40 лет Октября» Бунинского района была начата политика выживания фермеров, из 9 там осталось только 5. В нарушение своих договорных обязательств колхоз не отпуская ни корма и концентраты, не вывозил строительные материалы. Прокуратура республики подтвердила законность требований дехкан. Подобных случаев правого беспредела можно привести достаточно много, и не только из газет.

Ныне обнаружилось как бы противостояние между колхозно-совхозной системой, с одной стороны, и дехканскими, фермерскими, личными подсобными хозяйствами — с другой стороны. Это крайне нежелательное явление. Мне думается, что если бы не личная поддержка на дехкан со стороны Президента Узбекистана, вынужденного неоднократно по многочисленным жалобам с мест выезжать в кишлаки, чтобы лично наделять земель нуждающихся, то про-

цесс аграрной реформы неминуемо застопорился бы. Принципиальность позиции руководства республики порождает двойную мораль агробюрократической машины. С одной стороны, она демонстрирует имитацию кипучей деятельности по реализации указов Президента, а с другой стороны, проявляет неспособность к проведению принятых решений в жизнь. Так, летом прошлого года Ферганский облсполком принял решение о безвозмездном выделении более 500 тракторов для областной Ассоциации владельцев личных подсобных хозяйств, об этом долгие руководства республики. Однако на самом деле дехканам выделено всего... 10 тракторов.

Почему же становятся возможными подобные случаи? Об этом нужно серьезно задуматься законодателям. Ратуя не на словах, а на деле за подлинное равенство и многообразие государственной, колхозно-кооперативной, частной, коллективно-долевой форм собственности, подерживая развитие прогрессивных форм хозяйствования колхозов и совхозов, дехканских хозяйств, их ассоциаций и кооперативов, необходимо и приподнять хозяйственным процессам должную юридическую динамику. До сих пор не разработан механизм выхода дехкан из колхозов и совхозов с надеждой земли и причитающейся им части средств производства. Не ликвидирована монополия колхозов и совхозов как арендодателей земли, средства сельскохозяйственного производства. В нормативных документах необходимо четко закрепить право граждан Узбекистана вести личное подсобное хозяйство в сельской местности, свободно владеть, пользоваться и распоряжаться в пределах, допускаемых законом, продукцией и средствами сельскохозяйственного производства, доходами от лич-

ного труда в целях полного удовлетворения материальных и духовных потребностей.

Законодательство должно, разумеется, учитывать реалии жизни, а не впитывать в себя наукообразные схемы. Пожалуй, единственным способом понять, что именно происходит в действительности, — и являются социологические исследования. В настоящее время у 25 процентов опрошенных дехкан нет документов, удостоверяющих право пользования участком. Только 43 процента респондентов указали на соблюдение социальной справедливости в вопросах выделения земельных наделов. В 72 случаях из каждых 100 возникли конфликты в связи с распределением земельных участков. Причинами их было нарушение существующей очередности (45 процентов), занижение размера участка (29 процентов), выделение участка на плохих землях (13 процентов), выделение участка далеко от дома (23 процента).

Расхожее мнение о том, что якобы не осталось земли для фермеров, организаций дехканских и личных подсобных хозяйств, опровергают сами жители села. Так, 14 процентов опрошенных заявили, что в их колхозах и совхозах есть очень много пустующих и неиспользуемых земельных участков. А 42 процента опрошенных указали в анкетах на наличие в их кишлаках «бесхозных» земель. На рациональное землепользование указал лишь каждый третий опрошенный.

Нужно бы задуматься и в такие цифры. Более 80 процентов опрошенных дехкан не удовлетворены условиями своего труда, отстаивают в анкетах отсутствие реальной самостоятельности и свою зависимость от руководителей колхозов-совхозов. Горько, но факт,

что 44 процента дехкан очень нуждаются в обычном садово-огородном инвентаре, у 55 процентов из них нет поливных шлангов. Что же говорить о мини-тракторах, электросварочных аппаратах, инструментах современной техники? Все это по странному стечению обстоятельств доступно лишь агропромышленной системе, но никак не индивидуальным товаропроизводителям на селе. Словом, нынешнее дехканское хозяйство развивается на базе полусыпчанной техники и сараев-развалюх, тогда как немалые потенциалы материально-технической базы агропрома используются крайне неэффективно. Контраст слишком очевиден и по логике вещей подлежит регулированию в интересах решения проблем увеличения сельскохозяйственного производства, социальной защиты сельского населения в условиях рыночной экономики.

Благодаря проводимым опросам мнений дехкан мы наблюдаем эволюционирование дехканских (фермерских), личных подсобных хозяйств в своего рода семейные предприятия, где необходимо и справедливо регулировать вопросы оплаты, использования наемного труда, сохранения хозяйства в неравновесной владении, преимущественного права перехода хозяйства к одному из родственников, регулирования вопросов наследования, многого другого. На базе дехканских хозяйств, например, в Риштатском районе уже возникают кустарно-ремесленные и народно-художественные промыслы — ткачество, резьба и другие. Важно законодательно поощрять интеграционные процессы между городом и деревней, социально-экономическую гармонизацию дехканских хозяйств с предприятиями строительства, промышленности, транспорта, торговли.

Важно, безусловно, и контроль за исполнением

принятого законодательства, а у нас он весьма архаичен. Это требует разработки специальных процедур контроля. Благодаря опросам общественного мнения удается установить, как на самом деле регулируются законодательством те или иные социальные процессы. В качестве примера одной из схем такого контроля могу предложить социологическую анкету, опубликованную в газете «Тошкент хакинати» 9 апреля текущего года. При кажущейся простоте, благодаря современным компьютерным технологиям она позволяет выявить до 50 тысяч различных параметров, характеризующих отношение к сфере дехканского (фермерского), личного подсобного хозяйства. Весьма перспективно и своевременно изучение мнений по проблемам, указанным Президентом Верховного Совета республики сразу после принятия соответствующего законодательства, а затем с определенными интервалами, скажем, раз в год проводить повторное обследование. При таком подходе министерства, ведомства, областные хокимияты будут объективно заинтересованы именно в улучшении социального самочувствия дехкан, в соблюдении принятого законодательства. Важно, чтобы население само участвовало в соблюдении принятого законодательства, а не чиновники. При подобном подходе управленческие структуры станут как бы подконтрольными общественному мнению, а это является важным элементом разветвления демократических процессов. Во всяком случае новость можно апробировать, не откладывая в долгий ящик, — она сулит подъем уровня законодательной работы в целом, повышение авторитета депутатов и высшего законодательного органа республики.

В. ЧЕРНЫШЕВ, директор Службы по изучению общественного мнения.

В. ЧЕРНЫШЕВ, директор Службы по изучению общественного мнения.

...И ТЕПЕРЬ ЖИВЕЕ ВСЕХ ЖИВЫХ, ПОТОМУ ЧТО СПОРЫ ВОКРУГ ИМЕНИ В. Н. ЛЕНИНА ПО-ПРЕЖНЕМУ НЕ УТИХАЮТ

Несколько лет назад — еще до перестройки — одна из тогдашних наших центральных газет опубликовала рекомендацию ЦРУ по вербовке советских людей. В рекомендациях строго-настрого запрещалось в своей шпионской работе критиковать Ленина либо хоть каким-то образом сеять сомнения в правоте его учения, в святости его личности. Авторы понимали, что в СССР время для критики Владимира Ильича тогда еще не пришло. Ленин — это была та святая, которая, казалось, еще века останется неизменной. Согласно инструкциям запрещалось также рассматривать анекдоты об основателе государства рабочих и крестьян: Чапаев, Сталин, здравствовавший тогда Брежнев, чучки, грузины, армяне — пожалуй, кто угодно — только не Ленин.

Прошло всего-то лет семь или восемь. И вот... В минувшую субботу впервые за много десятков лет со времени Великого почина мы не вышли на ленинский субботник, 18 апреля прошло в домашних делах, не нарушенных утром громкой музыкой из уличных динамиков. Уверена, далеко не во всех газетах появляются сегодня и статьи о Ленине, что было первейшей задачей и обязанностью любого редактора любой, даже самой малосложной, газеты.

Но, если честно, и сейчас, немало прочитав, в том числе и многие тома изданного собрания сочинений, названного почему-то полным, наслушавшись исследований о его жизни, его политическом и эпистолярном наследии, все равно что-то сопротивляется внутри, когда слышишь и понимаешь, что именно он, самый человеческий человек, был родоначальником советского террора, инициатором расправ не только с крестьянством, составлявшим тогда более 80 процентов населения, что именно он положил начало дисидентству — изгнанию интеллигенции из страны, наконец, именно он стал творцом насильственной советизации бывших окраин Российской империи... Но это ясно (впрочем, далеко не всем) сейчас. А тогда... Тогда он пришел на смену Христу и Мухаммеду, став божеством, олицетворявшим в сознании миллионов советских людей высшую справедливость.

Недавно просматривала сохранившиеся с давних пор многочисленные «Ленинские» добросовестно собранные в семье стихотворения, прозу, воспоминания. Не стоит даже называть фактически весь список членов Союза писателей. Трудно сказать, кто не затронул в своем творчестве ленинскую тему, кого он не вдохновил на обязательное творение. Но помнится и другое, каким откровенным стало чтение его писем и телеграмм, опубликованных (все-таки опубликованных) в последнем собрании сочинений. Требования расстрела без суда и следствия, грубейшие выражения в адрес врагов, интеллигенции, священнослужителей.

И рядом — телеграммы с просьбой внимательно отнестись к такой личности, такому человеку, накормить, обогреть. С одной стороны, множество раз процитированная фраза из «Письма в Политбюро ЦК РКП(б)»: «Верх позора и безобразия: партия у власти защищает своих мерзавцев», характеризующая его принципиальность, требовательность и честность. С другой — «Дополнения к проекту водного закона к УК РСФСР» и письмо Д. И. Руксому: «Расстрел за неразрешенное возвращение из-за границы, расширение применения расстрела», что в устах студента Казанского и выпускника Петербургского университетов, российского интеллигента да плюс юриста по образованию совершенно неправдоподобно звучит... С одной стороны, утверждение, что в вопросах национальных «нужен архитектор» (письмо В. А. Антонову-Овсееву), советы «запретить Антонову-Овсееву, оставив только тому приехать работать на Украину». С другой — твердые рекомендации Сталину: «Будьте беспощадны против левых эсеров. У нас заложники сотни левых эсеров». Цюрупэ: «Назначить заложников, которые отвечают жизнью за немедленный сбор и сылку хлеба». Пайкусу: «Расстрелять заговорщиков и колебавшихся, никого не спрашивая и не допуская идиотских волонтеров», снова Сталину: «Насчет иностранцев советуем не спешить высылкой. Не лучше ли в концентрационный лагерь, чтобы потом обменять».

И это в опубликованном наследии. Говорят, что около 6 томов сейчас только готовятся к выходу в свет, в которых то, что скрывает

официальной властью, изымалось и подвергалось цензуре. Даже у самого основателя государства...

Помню, каким неожиданным ударом была в свое время статья Александра Ципко в журнале «Наука и жизнь» «Истоки сталинизма». Потом публикация письма В. И. Ленину в «Советском писателе», письма, в моменте ока ставшего известным, часто цитируемым, письмо, совершенно секретного и написанного в одном экземпляре членом тогдашнего Политбюро до проведения начала террора против священнослужителей... Потом целая полоса в «Известиях» — статья известного историка и политолога Михаила Геллера «Ульянов, он же Ленин», потом Георгия Меликяна «Мечты и реальность. Перечитывая Ленина в девяносто первом году».

Можно по-разному относиться к этому человеку, считать и спорить — «Ленин» мы или нет, призывать к ответу его жесты и памфлеты, глумиться над ним, если позволяет воспитание, но помнить о нем надо хотя бы для того, чтобы избежать повторения самых страшных страниц 70 лет нашей совместной советской истории.

Лично я придерживаюсь мнения, высказанного писателем Георгием Пряжким в статье «Покушение на мираж», опубликованной два года назад в «Московском комсомольце»: «Этап канонизации Владимира Ильича мы уже прошли. Сейчас в чьей-то руке, если можно так сказать, «этап худы».

Л. ИЛЬИНА.

НОВОСЕЛ ГОЛОДНОСТЕПЯ
Эксперимент по выращиванию нового для Голодной степи сорта хлопчатника «Юлдуз» начали в колхозе имени Навои под Гулистаном и в совхозе «Бауут». Семена получены из Андиканской области, где этот сорт показал хорошие результаты: «удобный» срок созревания и высокий выход волокна.

Плоха под «Юлдуз» выделена тысяча гектаров — для создания в Сырдарьинской области своего собственного фонда этого сорта.

Уступая позиции «король полей» Голодностепь сорт «Ан-Бауут». На смену ему идут более выгодные С-6524, С-9070 и С-4727, уже проверенные в местных условиях.

СВОЙ ХЛЕБ — НАДЕЖНЕЕ
На 60—70 тысяч гектаров предполагается сократить в нынешнем году хлопковый клин республики. Чаще эти земли отдадут под хлеб. Так, в Хорезмской области, в шаварском колхозе имени XIX партсъезда, подрядные хлопководческие звенья высказались за сокращение посевов хлопчатника в пользу ковыльных культур.

В том, что надежнее иметь свой хлеб, мы убеждены сейчас, при возрастающем дефиците муки, — рассказывает председатель колхоза Кучкар-ата Курбанбаев. — Ежедневно тонна муки из пшеницы, полученной в прошлом году, производится на нашей мельнице и реализуется сельчанам. Улучшить обеспечение продовольствием помогут и две построенные ригоршурки. С их помощью будем перерабатывать свою пшалу, обслуживая на взаимовыгодных условиях соседей.

(Узинформ).

Актуальное интервью

ОФИЦЕР — ПРОФЕССИЯ НЕОБХОДИМАЯ



Постановлением Кабинета министров Республики Узбекистан генерал-майор Р. И. Хадирбаев назначен заместителем министра по делам обороны республики — начальником Ташкентского гарнизона.

Корреспондент Национального информационного агентства Узбекистана встретился с генералом и попросил его дать интервью для средств массовой информации республики.

— Румил Иргашевич, еще не прошло и года, как вас назначили заместителем командующего войсками Туркестанского военного округа, а теперь вы — заместитель министра по делам обороны Республики Узбекистан. Разрешите от всей души поздравить вас, пожелать успехов на этом ответственном посту и задать несколько вопросов, касающихся строительства Вооруженных Сил Узбекистана в условиях обретенной им независимости. Прежде всего, о роли офицеров, без которых не может быть армии, о перспективах воспитания офицерских кадров коренной национальности!

— За поздравление спасибо. Что касается строительства молодых Вооруженных Сил суверенной республики, вообще заботы об армии, то эти вопросы очень серьезно занимают сейчас Президент, правительство Узбекистана. Недавно подписано постановление Кабинета министров, где всем военнослужащим дислоцированным на территории Узбекистана частей, независимо от их подчиненности, оплата будет производиться из бюджета республики. Оклад офицеров, прапорщиков, военных летчиков, в том числе и наемных служащих поднят в 1,7 раза. Правительство республики, Министерство по делам обороны уделяют большое внимание решению других социальных вопросов.

Вы правы: основу любой армии составляет ее офицерский корпус. Это — предмет нашей особой заботы. В настоящее время в подразделение прибывает много офицеров коренной национальности. Министерство имеет связи с другими округами, и через их командования мы приглашаем военных специалистов, которых сейчас остро ощущаем не хватает.

— На территории Узбекистана и Туркестанского военного округа действует несколько высших военных учебных заведений. Каковы их возможности в подготовке национальных офицерских кадров?

— Да, конечно, мы учитываем эти возможности. Такие военные заведения члени: Ташкентское высшее общевойсковое командное училище, Ташкентское высшее танковое училище, Самаркандское высшее автомобильное командное училище имени Верховного Совета республики и училище МВД. Мы обязательно будем готовить там специалистов для своих Вооруженных Сил. Но в данном случае речь идет не только о юных коренной национальности — в них смогут учиться все, кто родился в среднеазиатских республиках. Разумеется, желательно, чтобы они знали язык, обычаи, традиции народа. Этому уделяется большое внимание потому, что при комплектовании войсковых частей начиная с прошлого призыва и в дальнейшем все наши призывники в основном будут проходить службу в республике. А когда офицер знает местный язык, это создает хороший моральный фактор в подразделении.

— А какая работа проводится в настоящее время по отбору и направлению в военные учебные заведения юной коренной национальности?

— В настоящее время проведено несколько инструктивных занятий с начальствующим составом учебных заведений, где определены конкретные задачи, связанные с отбором и приемом на учебу призывников. Намечено, что через наш арсенал в средствах массовой информации должны выступить все начальники военных училищ. Из военных коматов, военных училищ в области направлены офицеры для работы среди молодежи — отборе необходимого количества людей, которые будут поступать в училища. Предусмотрено расширение специализации офицерской подготовки. К примеру, нам не нужно столько офицеров-танкистов, сколько выпускает ежегодное училище. Зато на его базе мы сможем готовить офицеров — специалистов по технике, саперов, артиллеристов и других.

Предусматриваем льготы для внеконкурсного поступления на учебу молодежи узбекской национальности как в нашем округе, так и в военно-учебных заведениях других военных округов на территории СНГ. На днях по этому вопросу специально проведено совещание с

начальниками военных училищ, где обсуждены наши возможности, даны соответствующие указания.

— Какого рода льготы предусматриваются?

— Например. Если общий проходной балл в училище будет 12, то для юной, которые поступают в издательств, он может быть снижен, скажем, до девяти баллов. Больше внимания будет уделяться тем, кто слабо владеет русским языком. Для их подготовки создан специальная группа преподавателей.

— Не предполагается в этой связи изменить программы и порядок деятельности высших военных училищ, которые расположены на территории республики и Туркестанского военного округа?

— Нет, полностью пересматривать деятельность высших военных училищ мы пока не видим необходимости. Достаточно внести только некоторые коррективы в учебный процесс — с учетом нового контингента.

— Румил Иргашевич, вы в свое время тоже обучались в одном училище?

— Да, был курсантом Ташкентского танкового командного училища. После его окончания проходил службу в различных частях, начал командира взвода. И всегда добрым вспоминал годы учебы, своих учителей, которые не только дали мне необходимые знания, но и воспитали настоящего офицера.

— А что могли бы вы пожелать будущим офицерам?

— В этот тяжелый для всех переходный период суметь сделать правильный выбор своего пути в жизни, служить честно и добросовестно народу, интересам суверенитета независимой Республики Узбекистан.

Пользуясь случаем, хочу обратиться к родителям молодежи: помогите своим детям сделать правильный выбор. Офицер — это престижная профессия, и она еще долго будет необходима в нашей жизни. Давайте же все вместе будем думать о подготовке офицерских кадров для наших Вооруженных Сил — надежного щита нашей Отчизны.

— Спасибо за беседу.

Т. БАТЫРБЕКОВ,
корр. Узинформ.

ОБСУЖДАЕМ ЗАКОНОПРОЕКТ ОБРЕТЕТ ЛИ СИЛУ САНИТАРНЫЙ НАДЗОР?

Знакомство с проектом Закона о государственном санитарном надзоре, беспспорно, убеждает в том, что с точки зрения остроты медицинских и экологических проблем он весьма актуален и своевременен. Четкое его исполнение сыграет важную роль в предупреждении, ликвидации загрязнения окружающей среды, оздоровлении условий труда.

Вместе с тем в проекте закона имеются, на мой взгляд, отдельные пробелы, которые необходимо устранить.

Представляется необходимым четче обозначить саму систему и структуру органов санитарного надзора и, конечно, — правовое положение главных государственных санитарных врачей.

У органов санитарного надзора два хозяина. В основном ими «командуют» Минздрав и главный санитарный врач республики. А не лучше ли было бы, чтобы эта служба подчинялась непосредственно главному санитарному врачу и тем самым могла бы оперативно решать свои проблемы.

Пологаю также, что целесообразнее и эффективнее было бы преобразовать ныне существующие санитарно-эпидемиологические службы в единую систему, возглавляемую Государственным комитетом Республики Узбекистан. Такая структура позволит более оперативно и целенаправленно решать поставленные задачи.

Неплохо было бы предусмотреть защиту государственных санитарных врачей. Это вопросы распределения жилья, установки телефонов, предоставления мест в дошкольных детских учреждениях и другое.

С. КОДЖАЕВ,
заведующая государственным правовым отделом аппарата хокима Ташкентской области.



Фото Ф. КУРБАНБАЕВА. (Фотохроника Узинформ).

БЫВШИЕ «АФГАНЦЫ». КТО ОНИ?

«АФГАНЦЫ»... Какие ассоциации вызывает это слово? Нет, даже не слово — понятие. Жесткая реальность, обманутые надежды, бесконечный поиск, который и на «гражданке» продолжает воевать. Несчастный человек, познавший войну и смерть, или оружие убивает! Да и сами себя они по-разному оценивают. Вот, например, бывший «афганец», выслуживший в одной из республиканских газет с призывом отменить все льготы, потому что им, дескать, не герон, мы убивали, мы убивали своих братьев по религии. А если братьев не по религии, то кто они! Если гражданин Афганистана убит не узбек, не таджик, а украинец, русский, еврей, полагаются льготы. Или узбек, убивший европейца, — не братоубийца! Что-то не сходится в логике бывшего интернационалиста...

Для них настали трудные времена. Это в 89-м их встречали со слезами радости — кончился этот кошмар на «южных рубежах» нашей Родины. Их встречали цветами, улыбками, самые красивые девушки Термеза дарили им цветы, им, у которых в ушах, наверное, и по сей день звучат автоматные очереди, а перед глазами — кровь, изуродованные тела, лица — и своих, и чужих...

Нет у нас нормальной статистики. Это в других странах все и всегда подсчитано: кто сколько чьей съел, сколько выпил, сколько предпринял шагов по Вьетнаму, сколько проехал миль по дорогам Америки... Сколько, наконец, человек погибло во время войны во Вьетнаме и сколько потом, вьетнамцы покинули жизнь самоубийством. Поэтому нам приходится отгадывать от их статистических данных. Или у них «вьетнамский синдром», у нас — «афганский». Причины одинаковые, тенденции, которые можно успеть заметить, — приблизительно такие же.

Значит, и наши пока затеяли должны быть такими же. А результаты... Лучше бы не знать, но знать надо. Очень не хочется, чтобы «афганский синдром» то и дело повторял «вьетнамский». Во Вьетнаме за все годы войны погибло около 55 тысяч граждан США, уже через три года после окончания войны 57 тысяч покинули жизнь самоубийством. Американские «вьетнамцы» меняли фамилии, меняли место жительства, документы, чтобы новые знакомые не знали, что был он во Вьетнаме. У нас ситуация повто-

ряется.

АССОЦИАЦИЯ воинов-интернационалистов и воинов запаса Вооруженных Сил, созданная два с половиной года назад, эти проблемы знает, пытается, хоть как-то их предупредить. Далеко не всегда это удается. Как помочь, если нет никаких прав, ведь ассоциация всего лишь общественная организация... Тем не менее только в республиканском штабе уже побывало почти шесть тысяч человек. Здесь находят понимание не только «афганцы», но и «афронцы», «кубинцы», а в последнее время и те, кто принимал участие в разрешении разного рода локальных конфликтов в СССР, а ныне — СНГ.

ПРЕЗИДЕНТ ассоциации Василий Мельничук сам из «афганцев». Все их проблемы знает, на себе их ощущает.

— «Афганцев» часто называют бескомпромиссными. А что вы хотите? Парней, которым едва-едва исполнилось по 18 лет, загоняли на войну, заставляли убивать. Ведь в это время только только происходит окончательное становление человека как личности. А такую личность может воспитать война? Тем, кто видел ее, долгое время потом нужны психиатры, невропатологи, требуется психологическая реабилитация. У нас кто-нибудь этим занимается?

В прошлом году мы выезжали в США по приглашению ассоциации вьетнамцев Вьетнама. Многие там поняли, многому научились и осознали, что у нас общество совершенно не думает о своих сыновьях, чью жизнь оно же и покарало. Сей-

час проще простого в рамках ревизии взглядов на войну в Афганистане все свалить на тысячи неповинных людей, которые, первые пригласили, выполнили свой воинский долг. Да-да, именно так — выполняли свой воинский долг! Сейчас пошла тенденция мазать всех «афганцев» одной краской, а мы ведь тоже разные. Разные! А нас всех записывают в убийцы, насильники. Пытаются с точки зрения гражданской жизни оценивать военную обстановку, которая менялась каждую секунду, когда речь порой шла о твоей жизни, о жизни твоих товарищей — или ты убьешь, или тебя.

«Афганцам» надо общаться, потому что воспоминания об этой войне все равно не забудутся, их надо обсудить с таким же, как ты, переживавшим такие же потрясения. В прошлом году, когда нашими гостями были американцы, мы ходили с ними в горы. Так вот даже эти походы вылезавшие порой лучше самых квалифицированных врачей! Горы, ночь — это все останавливает твою афганскую, обстановку, и ты теперь эти мирные горы и за каждым камнем не прячется смерть, можно спойнать, не боясь за свою жизнь, глядеть на звезды, на верхушки редких деревьев, на восточный горизонт. В горах многое из нас начал различать краски, всматривался в природу. Она на «гражданке» по-другому и смотрится. Потом, когда мы были в США, мы прошли их программу реабилитации: они ходят в горы, лазают по скалам, плавают на яхтах — все это позволяет снимать эмоциональное напряжение, способствует погашению эмоций.

Над этим надо и нам работать. Поскольку мы сталкиваемся с «афганскими» проблемами ежедневно, естественно, могут с уверенностью сказать, что неблагополучие в этой среде нарастает. Мучаются от этого прежде всего, конечно, семьи, но не исключено, что и общество уже в ближайшее время встанет перед этой проблемой, так как среди бывших «аф-

За рубежом

КАЛЕЙДОСКОП

СЛОВАКИЯ ОКАЗАЛА ПОМОЩЬ СНГ

ПРАГА. (Корр. ИТАР — ТАСС Виталий Ярошевский). Акция по оказанию гуманитарной помощи народам посткоммунистических стран вызвала в Словакии чрезвычайный отклик, заявил председатель словацкого парламента Франтишек Милословский. Именно по его инициативе 2 января 1992 года началось и недавно завершилось широкомасштабная программа поддержки республик бывшего СССР, Албании, Югославии и Румынии. В оказании гуманитарной помощи участвовали общественные организации, церковь, республиканский Красный Крест. Правительство республики выделило на эти цели 4,5 млн. крон, в том числе почти 2 млн. — закупки лекарств. В католической диоцезии города Банска-Бистрица всего за один час на благотворительную помощь государству СНГ было собрано 700 тыс. крон. В бывшей Советской Союз Словакия направила 70 большегрузных автомобилей с одеждой, продовольствием, медикаментами.

С сегодняшнего дня введен запрет на курение в магазинах, общественном транспорте, на автобусных станциях, в железнодорожных вокзалах, зданиях аэропортов, вестибюлах учреждений культуры и предпринимательской сферы бытового обслуживания, других общественных местах.

Нарушение этого строгого предписания, принятого, по свидетельству газет «Арды эрх», главной государственной инспекции здоровья быта и эпидемических исследований, карается денежным штрафом в размере 2.000 туркинов. Эта сумма примерно превышает размер среднемесячного заработка в стране.

БЫВШИЙ ПРЕЗИДЕНТ АФГАНИСТАНА ПРИБЫЛ В ДЕЛИ

ДЕЛИ. (Корр. ИТАР — ТАСС Борис Зайцев). Бывший президент Афганистана Наджибулла прибыл в индийскую столицу и увезен в «неизвестном направлении», сообщает газета «Хиндустан таймс» со ссылкой на «надежные источники». Сведения о его прибытии по причинам безопасности держатся в строгом секрете, и официальных заявлений на этот счет не было.

В настоящее время в

Летопись Узбекистана

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

...первым философско-религиозным литературным памятником древнего Ирана и Средней Азии является «Авеста» — священная книга зороастризма — религии древних иранцев. Создание «Авесты» относится к началу первого тысячелетия до н. э. В Средней Азии и Афганистане «Авеста» является важнейшим и во многом единственным источником для изучения истории, культуры, религиозных верований, фольклора и литературных традиций многих народов. Первоначальный текст «Авесты» состоял из 21 книги и насчитывал почти 350 тысяч слов. До нашего времени дошло лишь 83 тысячи слов. «Авеста» переведена на многие языки и породила огромную научную литературу. На русском языке известны переводы из «Авесты» Е. Бертельса, И. Брагинского.

...первая сберегательная касса в Средней Азии была открыта в Ташкенте в 1896 году при почтово-телеграфной конторе.

...первой оперой о Самарканде в западноевропейском музыкальном творчестве XIX века является опера моравского композитора Игната Брилля «Самаркандские деревни». В основу оперы были положены факты, описанные в книге венгерского путешественника Арминия Вамбери «Путешествие по Средней Азии», которое он совершил под видом дервиша в 1863 году.

...первый завод искусственного льда в Средней Азии был открыт в Ташкенте промышленником Н. И. Ивановым в 1870 году.

...первую географическую карту Аральского моря и Хивинского ханства выпустил в 1850 году секретарь Русского географического общества Я. В. Ханьков совместно с известным геодезистом того времени А. Болотовым. Карта сопровождалась большой объяснительной запиской, в которой излагалась вся история исследования Аральского моря.

...первый узбекский концертно-этнографический ансамбль в Узбекистане был создан 1 апреля 1926 года под руководством народного певца М. Кари-Якубова. В состав ансамбля вошли 18 певцов, сказителей, инструменталистов, в том числе Юсуп-Кизик Шакарджанов, Усто-Алим Камбаров, Тамара Ханум, Ахмеджан Умурзаков, Абдукадыр Исмаилов. В 1927 году этот ансамбль совершил четырехмесячную гастрольную поездку по стране. С музыкальным искусством Узбекистана ансамбль познакомил трудящихся Москвы, Ленинграда и других городов Советского Союза.

Собрал и составил В. ТЮРИКОВ.

Наше наследие

В эту весеннюю пору на холмах, примыкающих к Самарканду со стороны Большого Узбекского тракта, связывающего Ташкент с самым южным городом Республики Узбекистан — Термезом, зацветают дикие маки. Сидя в машине, пожирающей километры. Степь справа и слева встает перед моим взором огромным рукотворным ковром, в орнаменте которого преобладает огненно-красный цвет. Ну, а если выйдешь из машины и склоняешься над отдельным цветком, «выбывшимся» на обочину дороги, то, если это будет ранним утром, на дне пурпурной чашечки увидишь вспыхнувшую синим лучом чистую каплю росы. В здешних краях, где городская цивилизация насчитывает более двух с половиной тысяч лет, по старинному преданию считают, что алые маки вошли на землю, пролитой людьми в разные времена... Маки давно были выжжены безжалостным солнцем, когда в октябре 1449 года над светлой головой великого астронома древности Улугбека занесла меч. Потом, по скудным сведениям, просочившимся в старинные хроники, мы узнаем, как это было...

После трагедии, разыгравшейся в столице Тимуридов, правителем которой был внук великого воеводы древности Тимура, отличавшийся мирным нравом Улугбек, завершивший строительство таких шедевров средневекового зодчества, как Биби-Ханым, Гур-Эмир, Шахи-Зинда, верный его ученик Али Кушчи бежал в Стамбул с драгоценными таблицами Улугбека. Это каталог координат 1,018 небесных светил, где была вычислена продолжительность года с отклонением лишь в 62 секунды, составленный Улугбеком и его соратниками. Турция сохранила миру великий труд самаркандской школы астрономов и математиков, и из Стамбула, где принятый «благосклонно» Али Кушчи стал ректором медресе при знаменитой мечети Айя София, таблицы Улугбека начали свой долгий и нелегкий путь в Европу.

Их отдельные фрагменты впервые были изданы в Оксфорде профессором Джоном Гривсом в 1648 году. Полностью звездный каталог Улугбека публикует впервые в 1665 году главный хранитель библиотеки Оксфордского университета Т. Хайд. Наконец, в 1690 году в Гданьске польский астроном Ян Гевелий издает свой роскошный, великолепно проиллюстрированный «Атлас звездного неба», в котором великий астроном Востока занимает подобающее ему место — в кругу Гиппарха, Птолемея, Коперника и других светил первой величины.

Все эти сведения, собранные воедино в результате многолетних поисков ученых и вылившиеся в захватывающее повествование, мы находим в «Атласе звездного неба», опубликованном в Ташкенте издательством «Фан» и выдержавшем три издания — в 1968, в 1960 и в 1978 гг. На 56 картах воспроизведены факсимиле со старинного польского издания

эти сведения, собранные воедино в результате многолетних поисков ученых и вылившиеся в захватывающее повествование, мы находим в «Атласе звездного неба», опубликованном в Ташкенте издательством «Фан» и выдержавшем три издания — в 1968, в 1960 и в 1978 гг. На 56 картах воспроизведены факсимиле со старинного польского издания

СЕМЬ ПОРТРЕТОВ УЛУГБЕКА

ния, изображены созвездия с их мифическими фигурами. Надо сказать, что факсимильные воспроизведения старых транкетов весьма редки в мировой литературе. К ним относятся, к примеру, произведения Леонардо да Винчи, Галилея. Ташкентское издание «Атласа» под общей редакцией и со вступительной статьей известного астронома академика Владимира Петровича Щеглова — первое подобное издание на территории бывшего Союза.

Эти предположения оправдались. После первого издания «Атласа звездного неба» в Ташкенте в 1968 г. были обнаружены четыре изображения Улугбека. Наибольший интерес представляет миниатюра из рукописи, принадлежащей Фирровской галереи искусства в Вашингтоне. По мнению Г. А. Пугаченко, подвергнувшей миниатюру

Здесь мы подходим к наиболее загадочному вопросу, который волнует ученых Востока и Запада уже несколько веков: как выглядел Улугбек? На этот счет мы находим интересные и, судя по всему, пока наиболее полные сведения во вступительной статье В. П. Щеглова. В той

чалу XVII столетия относится еще одна миниатюра, опубликованная в Анкаре в 1960 году. Если же подвести итог, то вместе с описанными изображениями, воспроизведенными в книге Гевелия, и со скульптурным портретом Улугбека, созданным М. М. Герасимовым после вскрытия усыпальницы Тимуридов, то к настоящему времени известны семь изображений Улугбека.

СТИПЕНДИИ—ЮНЫМ



ТАШКЕНТ. В Республиканской средней специальной музыкальной школе-интернате имени В. А. Успенского состоялась презентация конкурсного фонда «Умид» (надежда) для одаренных детей. Спонсор — малое предприятие «Улугбек» при Главном управлении здравоохранения — выделил 40 тысяч рублей для стипендий юным музыкантам и для конкурсного и поощрительного фондов. На презентации присутствовали представители Министерства культуры и музыкальной общественности столицы республики. На небольшом концерте стипендиатов фонда «Умид» звучала музыка Шопена, Генделя, Чайковского, Сярябина, Самартины, Римского-Корсакова, Бюфова. НА СНИМКАХ: стипендиат фонда «Умид» ученица третьего класса Лола Астапова; ученик седьмого класса Дильшод Назаров; стипендиаты фонда «Умид» (слева направо): Жена Рубинова, Яйра Матякубова и Рузмазова Лолита. Фото С. ВЕЛИЧКИНА. [Фотохроника Узинформ].



НОВОСТИ ТЕННИСА

ХЬЮСТОН. (Штат Техас, США). Первая ракетка мира Моника Селеш из Югославии выиграла здесь турнир серии «Вирджиния Слимз» с призовым фондом 350 тысяч долларов. В финальном поединке она легко «расправилась» с американкой Зиной Гаррисон — 6:1, 6:1. До этой встречи в полуфиналах Селеш обыграла перуанку Лауру Гильдемайстер — 6:4, 6:1, а Гаррисон взяла верх над Катериной Малеевой из Болгарии — 6:1, 6:3.



ВОЗРОЖДАЕТСЯ ДРЕВНЯЯ ТОРГОВАЯ МАГИСТРАЛЬ

Спустя четыре столетия вновь ожил в Бухаре торговый пассаж XVI века — тим Абдуллахана. После завершившейся здесь реставрации, под сводами тима закипела бойкая торговля. Как и прежде, здесь можно купить изделия бухарских мастеров — вышитую золотом тобетейку, чеканку с замысловатыми узорами, глиняную игрушку. Возвышающийся рядом со знаменитыми торговыми куполами древнего города, тим Абдуллахана несколько столетий находился в запустении. Возродить его взялись специалисты Бухарской научной реставрационно-производственной мастерской. Восстановление памятника архитектуры проводилось под руководством специалистов Бухарского государственного архитектурно-художественного музея-заповедника. При реставрации главного купола тима, окруженного галереями с серией маленьких чеканчиков, ювелиров, резчиков по дереву, золотых дел мастеров, можно было отличить по характерному узорам, свойственным бухарским умельцам. Сейчас под сводами куполов открываются лавки ремесленников. Как и в старину, здесь торгуют строго определенными товарами. Со временем вдоль коммерческой магистралей появятся торговые ряды, небольшие цеха ремесленников. Опыт их создания уже есть. Усилиями работников Бухарского музея-заповедника в ряде медресе древнего города работают чеканщики, золотшени. Идет возрождение древних промыслов, популяризация искусства бухарских мастеров. Часть вырученных от продажи средств перечисляется на специальный счет музея для реставрации памятников. И. ГРЕБЕНЮК, корр. Узинформ.

объявления

СПРАВОЧНИКИ «БИЗНЕС - КАРТА»

— НАСТОЯЩАЯ КНИГА ДЛЯ ДЕЛОВОГО ЧЕЛОВЕКА
НПО «Наука» заканчивает выпуск первой серии деловых справочников «БИЗНЕС-КАРТА». Уже изданы совместно с издательством «Экономика» 16 книг по России, заканчивается издание 12 книг по другим независимым государствам бывшего СССР. Справочники помимо традиционных адресно-телефонных сведений снабжены указателями по видам продукции, данными по объему производства, численности работающих, экспорту, импорту, что позволяет быстро находить нужных вам деловых партнеров. Стоимость 28 книг 6.000 руб., в т. ч. 16 книг по России — 3.500 руб.

Копии платежных поручений и заказы как на всю серию, так и на справочники (дискеты) по отдельным экономическим районам и государствам высылайте по адресу:

121002, Москва, ул. Рылеева, 20; р/с 700073/161829 МФО, 201791 в РКЦ ГУ ЦБ РСФСР г. Москвы, НПО «Наука».

НПО «Наука» и МП «НИК» издало практическое пособие «УПРОЩЕННАЯ ФОРМА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА», которое может быть использовано на предприятиях с различными формами собственности, получающих доходы от хозяйственной и иной коммерческой деятельности. Стоимость книги 85 руб.

НПО «Наука» совместно с МП «НИК» выпускает справочник «ОПТОВЫЕ И СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ТОРГОВЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ РОССИИ». В справочник включены сведения о всех предприятиях оптовой и специализированной торговли.

Справочник станет практическим пособием для брокерских контор, дилерских служб, отделов МТС предприятий и организаций. Стоимость книги 100 руб. Копии платежных поручений и заказы высылайте по адресу: 121002, Москва, ул. Рылеева, 20; р/с 468884 в Шаболовском отделении Мосбизнесбанка г. Москвы, МФО 201467, МП «НИК». Тел. для справок: 241-38-25, 241-75-73, 391-65-26, факс 188-71-95.

ПЕРМАГРОРЕММАШ

Арендное предприятие Пермагроземмаш реализует автомастерские ГАЗ-66 выпуска 1992 года по цене 320.000—387.000 рублей. Обращаться: Пермь, телефоны 99-27-45, 27-55-15, 27-34-29, 27-61-36.



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ АВТОТРАНСПОРТНАЯ БИРЖА

Если у Вас возникли проблемы с транспортной грузом и выполнением погрузо-разгрузочных работ, АВТОТРАНСПОРТНАЯ БИРЖА предлагает широкий выбор автотранспортных услуг.

Объемы перевозок и направления неограничены. АВТОТРАНСПОРТНАЯ БИРЖА предоставляет информационные услуги о возможных партнерах в области пассажирских и грузовых перевозок с созданием банков данных и автоматизацией информационного обмена.

АВТОТРАНСПОРТНАЯ БИРЖА ОКАЗЫВАЕТ ПОСРЕДНИЧЕСКИЕ УСЛУГИ

по приобретению и реализации через биржевые торги автомобилей отечественных и зарубежных марок, материальных ресурсов и запасных частей.

ОБРАТИТЕСЬ НА БИРЖУ, И ВАШИ ПРОБЛЕМЫ РЕШЕНЫ!

Спешите воспользоваться услугами АВТОТРАНСПОРТНОЙ БИРЖИ.

Такое партнерство выгодно вам и нам!

Наш адрес: г. Ташкент, ул. Пушкина, 7. Телефоны: 33-06-84, 32-02-52.